CORRECCION DEL EJERCICIO DE AUTOEVALUACION

1. La masa molecular relativa del agua es 18. Un mol de moléculas de agua tiene una masa de 18 g.
a) La cantidad de sustanciaes: n=27/18 = 1,5 mol de moléculas de agua.
b) El niimero de moléculases: N=1,5-6,02 - 102 =9,03 - 10%.

Para calcular el nimero de 4tomos, tendremos en cuenta que cada molécula de agua tiene 1 4tomo de
oxigeno y dos d4tomos de hidrégeno. Por lo tanto, hay 9,03 - 10?? 4tomos de oxigeno y 1,806 - 10?* de hidrégeno.

¢) Puesto que en 1 mol de agua hay 6,02 - 103 moléculas y la masa conjunta de todas es 0,018 kg, la masa

de una molécula sera:
0,018 ”3
m=—>——=310" k
6,02-10% 8

2.- a) La masa relativa de la unidad férmula de NaOH es 40. La masa de un mol de NaOH es 40 g. La
cantidad de sustancia es:

Myaon Z% =0,2 mol
La concentracion molar es:
c= nsoluto :()92 :0 4 M
v 0,5

disolucion

b) Para calcular la concentracidn en % en peso, necesitamos conocer la masa de la disolucion, para lo que
utilizamos su densidad:
m=dV=105-500=525¢

La concentracion sera:

Msolwo 1 :%100 =1,52 %

Misotucion
La concentracion expresada en g/100 g de disolvente sera:

msolulo 100 — 8

m disolvente

2 100 =1,55 g/100 g de agua
3. Laopcion correcta es lab). La opcion a) es incorrecta, pues representa al hierro como Fe,, lo que supone
que el hierro forma moléculas diatomicas, lo cual no es cierto pues tiene enlace metélico. La opcidn ¢), supone que
el oxigeno estd en estado atomico, cuando generalmente estd formando moléculas diatémicas. La opcion d) es
incorrecta al suponer para la molécula de oxigeno que estd formada por tres d&tomos, cuando en realidad estd
formado por dos. Tampoco el hierro estd formado por moléculas diatomicas.

4. Para calcular la férmula molecular necesitamos conocer la masa molecular. La podemos calcular teniendo
en cuenta que 1 mol en condiciones normales ocupa 22,4 L, y puesto que la densidad en condiciones normales es de
2,6 g/L, podemos establecer la siguiente proporcion: si 1 L tiene una masade 2,6 L, a 22,4 L le corresponderd la
masa de 1 mol, por lo que la masa molar de esa sustancia es:

M=224-2,6=58,24 g/mol

Calculemos ahora las cantidades de sustancia de 4&tomos de carbono e hidrégeno que hay en 100 g del
compuesto:

ne=82,65/12=6,8875 mol
ny=17,35/1=17,35mol
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Dividiendo ambos nimeros por el menor de ellos, obtenemos:
carbono: 6,8875/6,8875=1
hidrégeno:  17,35/6,8875=2,5
Los nimeros enteros mas pequiios que nos dan la relacion entre las cantidades de sustancia de 4tomos de
ambos elementos y por tanto el niimero de 4tomos que tiene la férmula empirica, se obtienen multiplicando los
anteriores por 2. Asi la férmula empirica sera: C,H,. La masa molar que corresponde a la formula empirica es
29 g/mol, la mitad de la masa molar de la sustancia. Por tanto su férmula molecular sera: C Hio

5.2) CH,, +go2 — 4CO, + 5H,0

b) Como la masa molecular relativa del butano es 58, 1os 5,8 g son 0,1 mol de moléculas de butano. 1 mol de
butano produce 4 de CO,, luego 0,1 moles produciréin 0,4 de CO,. Para calcular el volumen que ocupan 0,4 mol de
moléculas de diéxido de carbono se aplica la ecuacion de los gases perfectos:

PV=nRT
1-V=0,4-0,082-290
V=9,5L

Para el agua, el razonamiento es andlogo. Se producen 0,5 mol de moléculas de agua, pero como en las
condiciones del problema el agua estd liquida, no se puede aplicar la ecuacion de los gases. La masa de 0,5 mol de
aguaes 9 g, aproximadamente 9 mL de agua.

Lamasa de di6xido de carbono serd: m=nM=0,4-44=17,6 g
¢) El nimero de moléculas de agua serd: N=0,5 - 6,02-10% =3,01-10%.

d) Hemos supuesto que hay oxigeno en exceso por lo que debe sobrar.
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6. La ecuacion quimica es CuCO, (s) —— CuO (s) + CO, (g)

Haremos los calculos suponiendo que los 12,5 g son de carbonato de cobre (II) puro. La masa de un mol de
unidades férmulas de carbonato de cobre (II) es 123,5 g, luego la masa de 12,5 g corresponde a 0,10 mol. Con
0,10 mol de unidades férmulas de carbonato de cobre (II) se deben obtener 0,10 mol de mondxido de cobre, es decir
una masa de:

m=nM=0,10-79,5=7,95¢

Si se han obtenido sélo 7 g, podemos suponer que ha sido debido a que la sustancia original no era pura.
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Podemos analizarlo al revés: 7 g de mondxido de cobre corresponden a 0,088 mol, luego, segtin la estequiometria
de lareaccion, tenfamos 0,088 mol de unidades férmula de carbonato de cobre (II) que corresponden a una masa de
10,87 g del compuesto. Si partiamos de 12,5 g, y en realidad s6lo tenfamos 10,87 g de carbonato puro, la sustancia
tenia 1,63 g de impurezas.

b) Para poder calcularlo seria necesario conocer la densidad del mondxido de cobre. No podemos utilizar la
ecuacion de los gases, ya que en las condiciones del ejercicio el mondxido de cobre es sdlido.

¢) Segtin la estequiometria de la reaccidn, se habrd obtenido la misma cantidad de sustancia de didxido de
carbono que de mondéxido de cobre, es decir 0,088 mol de cada uno. Aplicando la ecuacion de los gases perfectos:

2V=0,088-0,082-300;V=1,1L.
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